Anlagenmechaniker fur Sanitar-, Ao :
Heizungs- und Klimatechnik SanltarteChnlk
Lernfeld: Trinkwasseranlagen installieren

Jahrgangsstufe 11 Vorfertigung einer Trinkwasserleitung

. 1 . 1.2 Zeichnen Sie entsprechend der in Aufgabe 1.1 vorgegebenen Ansicht und dem

, . Grundriss das isometrische Rohrleitungsschema der Trinkwasseranlage (PWC).
Wie Sie wissen, sind in diesem Schema die Rohrleitungen, Fittings und die Absperrarmatur
unmalfdstablich zu zeichnen. Nummerieren Sie die Rohrleitungen 1 — 11 (Normschrift 3,5 mm).

1.3 Tragen Sie im isometrischen Raumschema mit Hilfe Ihres Tabellenbuches die z-MaRe der
Kapillar-Lotfittings fur Kupferrohre nach DIN EN 1254-1 ein (Normschrift 2,5 mm). Fur die
Ermittlung des z-Malies des Wandeinbau-Absperrschiebers DN 20 benutzen Sie die untere,
linke Abbildung und die folgenden Abmessungen:
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Bild: Seppelfricke Malle und Farbe: R. Schmid Bilder: Seppelfricke




Anlagenmechaniker fur Sanitér-, 3 i
Heizungs- und Klimatechnik SanltarteChnlk

Lernfeld: Trinkwasseranlagen installieren
Jahrgangsstufe 11

Hauswasseranschluss

1.1 a) Wie nennt man die zuvor abgebildete bisherige Anlage zur Trinkwasserversorgung?

b) Durfen Sie als SHK-Anlagenmechaniker solch eine Anlage mit dem 6ffentlichen Wassernetz
verbinden?

¢) Wie mussen die Eigenschaften des Aufstellortes einer solchen Anlage sein?

1.2 a) Wie nennt man das Bauteil 27

Bilder der Seite: R. Schmid

b) Die Eigenwasserversorgungsanlage (EVA) kann nicht mehr benutzt werden, weil der Grund-
wasserspiegel stark gefallen ist. Wie hoch ist die maximale Forderhohe (Saughdhe) der
Pumpe?

c) Vor der Erstinbetriebnahme einer Kreiselpumpe muss der SHK-Anlagenmechaniker eine
unbedingt notwendige MaRnahme erledigen. Welche?

1.3 a) Wie nennt man das Bauteil 1?

b) Das Bauteil 1 fasst 60 Liter. Welcher Vorteil ergibt sich daraus?
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Anlagenmechaniker flr Sanitar-, 2,00 :
Heizungs- und Klimatechnik SanltarteChnlk
Lernfeld: Trinkwasser- und Entwasserungsanlagen Planung der TW- und AW-Installation
installieren Jahrgangsstufe 11 eines Einfamilienhauses (Strangschema)

1.25 Welche Rohre wirden Sie flr die Trinkwas-
ser-Installation verwenden? Begriinden Sie lhre
Wahl.

thngenausdehnung Edetstahl- und Kopferieiungen  1.26 Bestimmen Sie mit Hilfe des Diagramms die
% & | Langenausdehnung Al eines 10 m langen Edel-
‘ o | stahl- bzw. Kupferrohres DN 25, wenn Sie dieses
_ Rohr im Winter bei einer Temperatur von -15 °C
é " verlegen und durch das Rohr Warmwasser mit einer
t o0 % - Temperatur von 55 °C flielen wird.
\ gso t
%w £ (L6sung in Diagramm einzeichnen.)
m -
10
10 ?D 30 & %0 &0 70 LY w0

=

fosésaciancamaend o Bilder dieser Seite: Viega

1.27 Um die in Aufgabe 1.26 bestimmte Langenausdehnung Al aufzunehmen, soll ein
Biegeschenkel in U-Form eingebaut werden. Welche Rohrschenkellange Lgy ergibt sich
aus dem Diagramm? (L6sung in Diagramm einzeichnen.)
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Anlagenmechaniker fur Sanitar-,

Bauelemente

Planung einer Reihenhausanlage

Heizungs- und Klimatechnik
Lernfeld: SanitarrAume ausstatten

Jahrgangsstufe 11 (Badplanung)
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Bild: R. Schmid

1.29 Worin liegt der grundlegende Unterschied bei der Ture zum Badezimmer gegenlber den
anderen Zimmertlren (Eltern, Kind) im oben dargestellten Obergeschoss?

2. Aufgabe (Schallschutz)

Die Anspriche an den Schallschutz im Wohn-, Schlaf- und Arbeitsbereich steigen mit dem
Bedarf an Ruhe im eigenen Haus und dem Wunsch nach einer Abgrenzung zum Nachbarn.

2.1 Wie wird vom Menschen eine Erhdhung des Schallpegels um 10 dB(A) empfunden?

2.2. Welche Raume im obigen Grundriss (Obergeschoss) sind schutzbediirftige Raume hin-
sichtlich des Schallschutzes?
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Anlagenmechaniker fur Sanitar-,
Heizungs- und Klimatechnik Bauelemente
Lernfeld: Sanitarraume ausstatten Planung einer Reihenhausanlage
Jahrgangsstufe 11 (Badplanung)

3.2 Klosetts unterscheidet man nach der Konstruktion des angeformten Geruchverschlusses.
Welches Klosett empfehlen Sie dem Kunden hinsichtlich einer verminderten Geruchsausbrei-
tung?

3.3 Welches Zubehor bendtigen WC-Anlagen mindes-
tens (siehe nebenstehendes Bild)?

3.4 Welchen Sanitargegenstand empfehlen Sie dem
Kunden zur optimalen Reinigung des Unterleibs nach
dem Toilettengang? Bilder der Seite: Ideal Standard

3.5 Welches Zubehor gehort Ublicherweise zu diesem Sanitargegenstand (s. obiges Bild)?

3.6 Die eigentliche Korperreinigung tritt bei Badewannen in den Hinter-
grund. Wozu dient heutzutage ein Wannenbad vor allem?

3.7 Welcher Sanitargegenstand eignet sich besser zur Kérperreinigung?

3.8 Aus welchen zwei Werkstoffen werden Badewannen und Duschwannen meist hergestellt?

3.9 Welche zwei erheblichen Anforderungen werden an Sie beim Aufstellen der Badewanne
und der Duschwanne gestellt?

3.10 Nennen Sie zwei Vorteile eines Wannentragers aus Hartschaum.
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Anlagenmechaniker fir Sanitar-,

Instandhaltung

Heizungs- und Klimatechnik

Lernfeld: Raumlufttechnische Anlagen
installieren / Jahrgangsstufe 11

Kontrollierte Wohnraumluftung (KWL)

Mit der Umsetzung des GEG (GebaudeEnergieGesetz) und der daraus resultierenden luftdich-
ten Bauweise ergibt sich keine natlrliche Liftung des Gebaudes. Um den geforderten Min-
destwarmeschutz einhalten zu kdnnen, ist es nicht mehr moglich, ohne eine kontrollierte
Wohnraumliftung zu bauen. Auch wachsen die Anspriiche der Bauherren an die Lufthygiene
und den Komfort im Gebaude.

Kontrollierte Wohnraumltftung

1. Aufgabe (Zweck und Nutzen der Wohnungsluftung)
1.1 Welches sind die 3 Hauptziele der kontrollierten Wohnungsluftung?

1.

1.2 Welche Schadstoffe konnen in der Luft in einem Gebaude anfallen?

CO, [Vol./%] Kohlendioxid-Konzentration

1.3 Der Warmehaushalt des Menschen beruht auf ei-
ner Oxydation (stille Verbrennung) von Kohlehydra-

ten, Fett und Eiweil3. Dieser Vorgang bewirkt eine 03
Warmeabgabe, eine Wasser- und eine CO2-Aus- Luftwechsel = 0
scheidung. 0,2

Aus hygienischen Grinden sollte eine Maximalkon-
zentration von 0,1 Volumenprozent CO2 (1000 ppm)
in der Luft nicht Uberschritten werden.

Nach welcher Zeit ohne Luftwechsel ist dieser Grenz-
wert erreicht?

Hygienischer Grenzwert
0,10 -

Luftwechsel 0,5fach [ h

0,03 | CO_,-Gchﬂ( def.Fnscthll

0 2 4 6
Aufenthaltsdauer t [h]
Zunahme der CO,-Konzentration durch eine phy-
sisch nicht tatige Person

Bild: Bosch Thermotechnik
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Anlagenmechaniker fir Sanitar-,
Heizungs- und Klimatechnik Heizungstechnik

Lernfeld: Temperatur und Warme Warmeberechnungen am Eisspeicher
Jahrgangsstufe 11

Warmeberechnungen am Eisspeicher

Herr Schulz plant den Bau eines Einfamilienhauses. Dabei erkundigt er sich bei ihrer Firma
nach innovativen Energiequellen. lhr Chef beauftragt Sie mit grundlegenden Berechnungen
zum Thema Temperatur und Warme.

1. Aufgabe (Grundlagen Temperatur)

1.1 Die Temperatur ist ein Mal} fur den Warmezustand eines Korpers. Die Hohe der
Temperatur hangt von der Molekularbewegung der Stoffe ab. Welcher Zusammenhang
besteht zwischen molekularer Bewegung und Temperatur?

1.2 In der Technik wird flr die Temperatur die Kelvinskala verwendet. Wie nennt man die
niedrigste Temperatur, die mit 0 Kelvin markiert ist?

1.3 Was bedeutet diese Temperatur fur die molekulare Bewegung?

1.4 Welche Aggregatzustande konnen die meisten Stoffe im Allgemeinen annehmen?

1.5 Die Temperaturskala nach Celsius richtet sich nach der Aggregatzustandsanderung von
Wasser. Welche Temperaturen herrschen dann in °Celsius und Kelvin?

Zustand °Celsius Kelvin
Eis bis bis
Wasser bis bis
Dampf ab ab

1.6 Welche Gerate zur Bestimmung von Temperatur sind im SHK-Handwerk gebrauchlich?

Bilder: Zugehor
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Anlagenmechaniker flr Sanitar-,
Heizungs- und Klimatechnik Heizungstechnik

Lernfeld: Temperatur und Warme Warmeberechnungen am Eisspeicher
Jahrgangsstufe 11

3. Aufgabe (Eisspeicher)

Herr Schulz hat von dem System Eisspeicher-Heizung gehort. Er ist von dieser alternativen
Form des Heizens fasziniert. Befassen Sie sich mit dem Thema und berechnen Sie einige
Grundlagen.

Bei einer Eisspeicher-Heizung handelt es

sich um eine Zisterne die im Garten

vergraben und mit normalem Leitungswasser %o%
befiillt wird. Die Warme der Solaranlage, die 'x X"
nicht direkt fir das Haus genutzt werden P
kann, wird im Wasser des Eisspeichers ?
zwischengelagert. Daruber hinaus bezieht |

der Eisspeicher Warme direkt aus dem |
Erdreich. I

Uber einen Warmetauscher innerhalb des l
Speichers kann somit, die im Wasser === =
gespeicherte Energie uber eine

Warmepumpe entzogen werden. Die dabei

zu Verfugung stehende Kristallisations-

warme macht dieses System wirtschaftlich

SO interessant.

<3
|
LA [
| V——
I—l

Bilder: Viessmann
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Anlagenmechaniker fur Sanitar-, | nStand h altu n g

Heizungs- und Klimatechnik

Lernfeld: Versorgungstechnische Anlagen Instandhalten von Trinkwasser- und
instand halten Jahrgangsstufen 12/13 Entwasserungsanlagen

1.7 Im Haus ist der unten abgebildete Druckminderer eingebaut.

a) Welche Inspektionsmalinahmen fuhren Sie bei die-
sem Druckminderer aus?

b) In welchem zeitlichen Rhythmus mussen diese In-
spektionsmalnahmen durchgefuhrt werden?

c) Druckminderer sind Regler mit geringen Verstellkraften und daher gegen Verunreinigungen
aullerst empfindlich. Welche MalRnahme ist deshalb bei der regelmafigen Wartung nach Her-
stellerangaben unumganglich?

d) Welche Bauteilnummer hat das Sieb des
Druckminderers?

e) Welche Bauteilnummer hat die Federhaube
des Druckminderers?

f) Welche Bauteilnummer hat der komplette Ven-
til-Austauschsatz (ohne Sieb) des Druckminde-
rers?

d) In welchem zeitlichen Rhythmus muss die War-
tung eines Druckminderers durchgeflihrt werden?

h) Wer muss diese Wartung durchfihren?

Bilder der Seite: Honeywell
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Anlagenmechaniker fir Sanitar-, : -
Heizungs- und Klimatechnik HelzungSteChnlk
Lernfeld: Warmeerzeugungsanlagen fir gas-

formige Brennstoffe installieren / Jahrgsst. 12/13 ETERE IR TER € LIS BERmE e

Energieeffizienz durch Brennwerttechnik

Um die globale Klimakatastrophe stoppen zu kénnen, muss vor allem der CO2-Ausstol’
verringert werden. Ein erheblicher Teil der weltweit verbrauchten Energie wird zur
Wohnraumbeheizung und zur Trinkwassererwarmung verwendet. Zur Reduzierung der dazu
bendtigten Energie werden verschiedene MalRnahmen ergriffen wie z.B. bessere
Warmedammung, Energiertickgewinnung durch kontrollierte Wohnraumliftung und vor allem
der Einsatz von besonders effizienten Warmeerzeugern wie die Brennwertgerate. Um Kunden
vom Einbau der Brennwertgerate zu Uberzeugen, bedarf es einer fachlich kompetenten
Beratung, die der Anlagenmechaniker fur Sanitar-, Heizungs- und Klimatechnik zu leisten hat.

1. Aufgabe (Brennstoffe, Brennwerttechnik)

1.1 Welcher Grundstoff (Element) muss in der chemischen Verbindung von Brennstoffen
vorhanden sein, damit der Brennstoff fur die Brennwerttechnik geeignet ist? Welche chemische
Verbindung entsteht bei der Verbrennung aus diesem Grundstoff?

1.2 Geben Sie die chemische Verbrennungsgleichung fur Methangas an. Methangas ist der
Hauptbestandteil von Erdgas. Benennen Sie die Verbrennungsprodukte der chemischen
Gleichung zusatzlich in Worten.

1.3 Brennwertgerate geben im Vergleich zu konventionellen (herkdmmlichen)
Warmeerzeugern bei gleicher Menge verbrannten Brennstoffs eine grof3ere Energiemenge an
das Heizungswasser ab. Durch welchen physikalischen Vorgang kann die groRere
Energieausbeute bei gleicher Brennstoffmenge erklart werden?

1.4 Geben Sie mehrere Brennstoffe an, die fir eine Nutzung der Brennwerttechnik geeignet
sind.
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